【职业指导】

树立正确就业观 迈向崭新职业路

案例背景:

小汤,2012年7月毕业于某职业技术学院,园艺技术专业,希望找一份与自己专业相关的工作,与专业无关的岗位不考虑。

街道社区事务受理服务中心 开办过多次招聘会,小汤都能积 极参加,但每次都乘兴而去,败兴 而归,原因很简单,大多数岗位都 不是他的理想职业方向。

虽然偶尔能遇到心仪的岗位,但是用人单位认为小汤不具 备胜任职位的条件。

特征分析:

1、就业优势:年轻气盛,有强烈的就业意愿和明确的就业意 向;肯学肯干,可接受劳动强度较大、挑战性较强的工作。虽然园艺专业较为冷门,但就业前景不错。 零经验反倒会用全新的眼光看待职业,用学习的心态对待工作。 2、就业劣势:大专毕业,且没有考取相关资格证,缺乏专业学术的竞争力;缺乏社会工作经验,无法匹配一些需要工作经验的岗位;工作业务缺乏自信,容易产生畏难情绪、消极思想,不敢直面问题和挑战艰巨任务。

问题梳理:

首先,如果暂时找不到理想 职业,不妨先就业后择业。先从一 些基础岗位做起,等积累了一定 的工作经验,再找一份更适合自 己的工作。

其次,不能盲目地参加面试, 面试前做好相应的准备。求职材料 应根据不同的面试岗位进行完善; 另外还需要储备一定的专业知识, 一些毕业生对于专业知识的学习



标准,只求考试能通过,导致他们 毕业后在面试过程中难以应对面 试官提出的专业问题。

此外,一味强调专业和工作 地,会错过很多就业机会。小汤没 有确定符合实际的就业期望值, 非常理想化地把工作限制在所谓 的本专业,而且求职者应当确定 合适的就业期望值,对于薪水、环 境、福利、发展条件、待遇等要有 合理的区间。

指导建议:

1、正确认识自我。选择职业前要对自己的知识结构、能力、薪资期望等方面进行分析评估,不要高估和低估自己,做个正确的定位。树立从一线工作做起的理

念,逐步积累经验。对于学历和资格证之类的条件,可以通过学习培训,尽快弥补自己的短板。

2、着眼长远发展。在求职过程中,应当考虑到企业和岗位的长远发展,不要过分追求薪资待遇。尤其对职场新人来说,选择先就业再择业,获得工作积累经验后,再慢慢向理想的岗位看齐。同时,个人的职业前途与社会发展息息相关,选择相关有发展潜力的职业才有发展前途。

3、保持良好心态。年轻的求职者需要保持乐观的心态,坦然面对困难,学会接收失败,然后从中吸取经验教训,为下一次做好准备。面对挫折,小汤需要沉着冷静,有宽广的胸怀,及时调整好自己的心态,以平和的心境从容应对现实。

就业指导员推荐小汤参加了 岗位实习,小汤也获得了工作体 验和积攒了实践经验;在就业指 导员推荐的几家招聘单位中,小 汤找到了自己心仪的岗位,经过 投递简历、面试等环节,成功进入 了一家园林公司,收获了一份满 意的工作。

(松江就促中心)

【职场分析】

理性对待求职中的从众心理(上)

每到毕业年,在毕业生 同学之间聊得最多的话题 总是:什么样的单位好,收 人高,职位体面,发展前景 好。偏偏当前职场上出现了 各种热,如国企热、外企热、 公务员热。而这些热的出 现,也代表了当前毕业生求 职中的一种普遍从众心理。

一、什么是从众心理?

从众心理是指个体在群体 压力下,个人在认知、判断、信 念与行为等方面自我否定或回 避,而与多数人保持一致。

二、从众心理带给个人的 都是负面作用吗?

通常事物都有两面性,从 众心理也一样,既有积极的一 面,也有消极的一面。

从众心理,好处是更容易 接受旁人的意见和建议,坏处 是如果从众心理过强,则会失 去独立思考、独立分析的能力。

三、从众心理可不可取?

从众心理只是一种心理状态,且绝大多数人都会有这种心理,所以不该说从众心理可取不可取,而是从众心理导致的从众行为可不可取,理性的从众行为当然可取,反之则不可取。

四、什么样的从众行为是 理性的从众行为?

个人认为,理性的从众行

为应当是:应当积极参与群体的讨论,经过各抒己见得出一个最妥善的方案后的从众行为是理性的从众行为。在知道群体的行为后,仔细考量是否适合自己,确定适合后的从众行为同样是理性的从众行为。

五、哪些是非理性的从众 行为?

因部分人的成功而导致自己忽略自身能力及实际情况是否相符,而盲目地跟风,一味追求单位性质、高薪或职位体面等行为都是非理性的从众行为。

六、不良从众行为会导致 什么样的后果?

如果在求职过程中盲目地 从众,忽略自身的条件因素,则 求职结果一般不会好到哪里 去。多次求职的失败,必然会对 自己的心理造成影响,如果没 有及时调整,则会走入恶性循 环。想去的去不了,能去的也被 他人给占据了。 (未完待续) (长宁 周超) 合理规划才能把握职业生涯

【求职驿站】

案例背景: 小袁,女,30岁,上海师范大 学电子政务专业毕业,形象一般, 性格比较内向。

本科毕业后,小袁有过3次 工作经历,做的全都是文职类的 工作,去年由于企业受新冠疫情 的影响,经济效益下滑,对人员进 行了裁减,小袁因此与企业解除 了合同。离职后小袁也积极地找 工作,但受疫情影响,大部分企 业都在裁员,招人需求不多,短 期内找不到适合自己的工作。

小袁后来找到一家互联网公司,担任网站编辑。但小袁做了一段时间后发现,每天的工作非常无聊,而且公司缺乏基本的保障,但时下找工作又非常困难,小袁因此找到就业援助员寻求帮助。

指导建议:

就业援助员听取小袁的个人情况和求职意向后,给出几点建议:

一、提高自我认知

小袁的个人求职意向是行政

文员类的岗位,她性格内向、文静,工作中态度端正,服从安排;但是沟通能力一般,自我认知能力较弱,在陌生的环境中容易紧张,缺乏专门的技能,执行力较弱,对数字的敏感程度不高。尽管小袁之前做过文职类的工作,熟悉办公自动化软件,但对PS和PPT还不够熟练。



二、明确职业定位

通过和小袁分享职业定位的 含义,让她对自己有一个客观的 认识,包括自己的特长、性格特点 和家庭情况等,进而指导她对什 么感兴趣,知道自己的长处,综合 权衡后做出正确的选择。从结果 看,小袁比较倾向于传统型职业 类型,她对组织的依赖性较强,喜 欢按计划办事,能够静下心来做 事,但缺乏创造性。

三、把握职业取向

职业规划对于每个人来说都非常重要,小袁在碰到工作难找的情况下,抱着"先干起来再说"的态度,这个工作其实并不适合她。职业取向最好从自身专业、能力和兴趣考虑,这一步做得好将会对以后的职业发展有更好的帮助。不要因为一时找不到工作,而"病急乱投医"。

经过指导,小袁对职业选择 有了新的认识,决心改进自己的 不足,尽快补齐短板。不久,小袁

【职场问答】



□问:怎么查询自己的职 称证书?

■答:对于2014年1月1日 之后在本市取得的职称证书, 可至人社局官网的"人社服务"专栏查验。对于之前取得 的职称证书,请向当时参评的 评委会查询。

□问:因为单位没有按实际工资足额缴纳社保和公积金,想申请劳动仲裁,是否可以?

■答:本市各级劳动人事 争议仲裁机构不受理社会保 险缴费争议和公积金缴纳争 议。劳动者与用人单位就社会 保险费缴纳发生纠纷,可以通 过向劳动保障监察机构投诉 或请求社会保险经办机构依 法处理的方式来解决。

□问:我在本市一家事业 单位工作已有10多年了,一直 是派遣身份。请问同一单位工 作超过10年,是否可以直接转 为事业编制?

■答:除国家政策性安置、按照人事管理权限由上级任命、涉密岗位等人员之外,本市事业单位新聘用工作人员,应当面向社会公开招聘。

□问:请问公司员工于当 月7号终止劳动合同,公司当 月需要替其缴纳五险一金吗?

■答: 职工当月工作未满 全月的,用人单位应当为职工 缴纳当月的社会保险费。

□问:劳动者与工作单位 发生了劳动合同纠纷,是否可以 不经调解而直接申请劳动仲裁?

■答:调解具有便捷、高效等优点。根据《调解仲裁法》的规定,自劳动争议调解组织受到调解申请之日起15日内未达成调解协议的,当事人可以依法申请仲裁。

□问:通过了中级经济师 考试,但是单位没有聘任,如 何申报中级职称?去哪里申报?需要什么材料?

■答:中级经济师实行以 考代评,无需申报评审。通过全 国统一的经济师考试即表明取 得中级职称资格,随后由工作 单位根据岗位情况聘任即可。

□问:办理留学生落户, 对于申报企业有什么样的资 质要求?

■答:申请单位为在本市 行政区域内注册登记的具有用 人自主权的党政机关、事业单位、社会团体、民办非企业单位、 合伙制事务所以及符合本市市 人民币及以上、信誉良好,并 在本市依法纳税、按规定参加社 会保险的各类企业(非企业法人 分支机构其上级法人民币)。详 情可查询《留学回国人员申办上 海常住户口实施细则》。

从原来那家公司离职后,按照新的职业定位方向,重新找到了一家心怡的企业。(松江就促中心)

【上海公共招聘信息】

来自"上海公共招聘网"的推荐岗位

单位名称	岗位名称	招聘人数	年龄要求	文化程度
上海智和信息技术有限公司	JAVA开发工程师	10	22-40岁	大专
上海莲盛泵业制造有限公司	数控操机	10	22-55岁	高职
上海建朗信息科技有限公司	销售经理	10	23-38岁	本科

注:1、以上所列的各推荐岗位,建议你登录上海市人社局官网(http://rsj.sh.gov.cn)的"上海公共招聘"特色专栏查询。2、此处刊登的招聘信息可能会有变动,请以上海公共招聘特色专栏即时发布的信息为准。3、在上海公共招聘特色专栏上提交简历、参与应聘需先到上海市人力资源社会保障部门所属各区职业介绍所(详情可登录上海公共招聘特色专栏查询)申请求职密码,如需进一步咨询欢迎拨打12333上海劳动保障热线。